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Παγκοσµιοποίηση: το φαινόµενο και οι διαστάσεις του

Ο µετασχηµατισµός του κόσµου σε έναν ενιαίο, κοινό και προσβάσιµο από
όλους/-ες χώρο, αν και ιστορικά δεν αποτελεί απολύτως καινοφανές φαινόµε-
νο, τα τελευταία χρόνια έχει συστηµατοποιηθεί και ξεχωρίζει κυρίως ως προς
την ένταση και την έκτασή του (Ζεµπύλας, 2009). Οι ραγδαίες εξελίξεις στο πε-
δίο των επικοινωνιών, η έκρηξη των τεχνολογιών του ∆ιαδικτύου, η ταχύτατη διά-
δοση της πληροφορίας και ο συνακόλουθος –θεωρητικά, τουλάχιστον– εκδηµο-
κρατισµός της γνώσης,1 η κινητικότητα, η ανθρώπινη επαφή, η δηµιουργία νέων
κοινωνικών δικτύων, η αµφισβήτηση παραδοσιακών ή/και στερεοτυπικών αντι-
λήψεων περί «τοπικού-καθολικού» ή «εγχώριου-ξένου», καθώς και η ανάπτυξη
διεθνών συστηµάτων ροής του κεφαλαίου και εµπορευµατοποίησης προϊόντων
και υπηρεσιών έχουν δηµιουργήσει τις κατάλληλες συνθήκες για την πρόσβαση
σε νέες αγορές, αγαθά και πρακτικές, και για την υπέρβαση των χωροχρονικών
περιορισµών που θέτουν τα λεγόµενα συµβατικά γεωγραφικά ή άλλα σύνορα-
όρια, και έχουν συµβάλει καθοριστικά στον προαναφερόµενο µετασχηµατισµό,
που φέρει το όνοµα παγκοσµιοποίηση.

Η παγκοσµιοποίηση παρουσιάζεται ως ένα εµπειρικό φαινόµενο µε πολλα-
πλές –στενά συνδεδεµένες µεταξύ τους– διαστάσεις, οι οποίες µας αγγίζουν και
µας επηρεάζουν άλλοτε θετικά και άλλοτε αρνητικά (Bauman, 1998· Giddens,
1998· Hobsbawm, 1998· Isin & Wood, 1999· Nussbaum, 1999· Porter & Vidovich,
2000). Ειδικότερα, οι αναφορές στην οικονοµία της γνώσης (Peters, 2002), στο
διευρυµένο ρόλο των χρηµαταγορών (Giddens, 1998), στη φιλοδοξία των πο-
λυεθνικών για επέκταση και ευηµερία (Humes, 2008) και στη διεθνή ροή του κε-
φαλαίου, που κλονίζει συθέµελα τα κατά τόπους συστήµατα κοινωνικής προ-
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1Ως προς την παροχή ίσων ευκαιριών πρόσβασης στη γνώση και, συνακόλουθα, την άµβλυνση των κοι-
νωνικών ανισοτήτων.
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στασίας (Peters, 2008), αφορούν στην οικονοµική παγκοσµιοποίηση. Οι ανα-
φορές σε κέντρα λήψης αποφάσεων ευρύτερα του κράτους-έθνους (π.χ. διεθνείς
οργανισµούς, γραφειοκρατικές ελίτ κ.λπ.) που ρυθµίζουν τις προτεραιότητες
του υπόλοιπου κόσµου –και κυρίως των αδύναµων– (Humes, 2008) συνδέονται
µε την πολιτική παγκοσµιοποίηση. Οι καταιγιστικές τεχνολογικές εξελίξεις στο
πεδίο της πληροφορίας και των επικοινωνιών αφορούν στην τεχνολογική πα-
γκοσµιοποίηση, καθώς µε το πάτηµα ενός πλήκτρου, µέσω του ∆ιαδικτύου
(Internet), διεκπεραιώνονται σύνθετες εργασίες, θέτοντας σε νέα βάση πολλές
από τις ανθρώπινες δραστηριότητες. Παράλληλα, οι αναφορές στην τάση για ο-
µογενοποίηση του γούστου2 των ανθρώπων και στη δυνατότητά τους για έκθε-
ση σε πολλαπλές πολιτιστικές εµπειρίες (Giddens, 1998) συνδέονται µε την πο-
λιτισµική παγκοσµιοποίηση. Επιπρόσθετα, φλέγοντα ζητήµατα, όπως η αλόγιστη
χρήση των φυσικών πόρων και οι συνέπειές της για όλο τον κόσµο (Humes,
2008), η απο-εδαφοποίηση των περιβαλλοντικών κινδύνων και η γενίκευση του
ρίσκου (Beck, 2004) αφορούν στην περιβαλλοντική παγκοσµιοποίηση.

Παγκοσµιοτικός λόγος: κύριες προσεγγίσεις

∆εδοµένων των παραπάνω, γίνεται όλο και περισσότερος λόγος περί της πα-
γκοσµιοποίησης (παγκοσµιοτικός λόγος), καθώς η ανθρωπότητα από τη µια βιώ-
νει το φαινόµενο και από την άλλη επιχειρεί να το κατανοήσει όσο γίνεται κα-
λύτερα, να το αξιολογήσει και να το διαχειριστεί. Ο παγκοσµιοτικός λόγος, αν
και περιλαµβάνει ιδιαίτερα µεγάλη ποικιλία επιχειρηµάτων και θέσεων, µπορεί
να οργανωθεί-κατηγοριοποιηθεί σε τρεις κύριες προσεγγίσεις: την αρνητική, τη
θετική και την κριτική.

Μέσα από τις θέσεις του αρνητικού παγκοσµιοτικού λόγου διατυπώνεται µια
βαθιά ανησυχία για την παγκοσµιοποίηση και τις επιπτώσεις της, καθώς γίνε-
ται η παραδοχή ότι τα πράγµατα οδηγούνται σε συστηµατική οµογενοποίηση
και ότι τίθεται υπό απειλή η ετερότητα και η ιδιαιτερότητα κυρίως µέσα από την
επιβολή µίας και µόνης κυρίαρχης προσέγγισης –µε την έννοια της µόνης ορθής
πρακτικής– για κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα (Hobsbawm, 1998), η οποία
πραγµατώνεται µέσα από µονοδιάστατα συστήµατα επικοινωνίας και σκέψης.
Από την άλλη, οι θέσεις του θετικού παγκοσµιοτικού λόγου προσεγγίζουν το
φαινόµενο µε αισιοδοξία, επισηµαίνοντας ότι δεν τίθεται ζήτηµα οµογενοποίη-
σης, δεδοµένου ότι δίνεται η ευκαιρία στο τοπικό και στο αυτόχθονο να ανα-
πτυχθεί (Isin & Wood, 1999), ότι ερχόµαστε κοντά µε τη διαφορετικότητα, την
ιδιαιτερότητα και τις άγνωστες πτυχές των τοπικών πολιτισµών (Porter &
Vidovich, 2000) και ότι, εντέλει, διευρύνονται οι οικονοµικές, πολιτικές και πο-
λιτισµικές επιλογές µας (Giddens, 1998). Ο κριτικός παγκοσµιοτικός λόγος εκ-

2Αφορά κυρίως σε θέµατα όπως η µόδα, η µουσική, οι ταινίες και τα τηλεοπτικά προγράµµατα, που ό-
µως στη συνέχεια διαµορφώνουν καταναλωτικές συνήθειες και προτιµήσεις και συνδέονται µε τον τρό-
πο, τη διαδικασία και τον τόπο παραγωγής των αγαθών.



φράζει θέσεις που λειτουργούν κριτικά, επισηµαίνοντας τις αρνητικές πτυχές
της παγκοσµιοποίησης, χωρίς όµως το δογµατισµό που διακρίνει τον αρνητικό
παγκοσµιοτικό λόγο. Ειδικότερα, επισηµαίνεται ότι, αν και θεωρητικώς διευ-
ρύνονται οι επιλογές όλων (Giddens, 1998), στην πράξη µόνο ολίγοι διεθνώς –οι
πολύ εύποροι– µπορούν να επιτύχουν αυτή τη διεύρυνση, καθώς οι πρακτικές της
οικονοµίας της γνώσης έχουν µεταβάλει τους τρόπους και τις σχέσεις παραγω-
γής κατά τρόπο που οι µη εύπορες οµάδες να οδηγούνται σταδιακά σε αποµό-
νωση και περιθωριοποίηση, καθώς δεν µπορούν να µεταβάλουν την κοινωνική
τους κατάσταση, όσο και αν οι ίδιοι προσπαθούν.

Ο µετασχηµατισµός του κόσµου σε έναν ενιαίο, κοινό και προσβάσιµο από
όλους/-ες χώρο αποτελεί µείζονα πρόκληση και για τα εκπαιδευτικά συστήµα-
τα, τα οποία όµως, επί του παρόντος, την αντιµετωπίζουν σε πρακτικό επίπεδο
επιφυλακτικά και αµήχανα, καθώς ο προσανατολισµός και η κατεύθυνσή τους
επηρεάζονται σε µεγάλο βαθµό από την ένταση του παγκοσµιοτικού διαλόγου
ανάµεσα στο τοπικό και στο παγκόσµιο (Ζεµπύλας, 2009). Στην προκείµενη πε-
ρίπτωση, από τη µία το παγκόσµιο συνδέεται µε το ιδεώδες του κοσµοπολιτι-
σµού, ο οποίος εκλαµβάνεται ως κινητικότητα, έλλειψη ριζών, ανοικτότητα σε
διαφορετικούς τρόπους ζωής, αποµάκρυνση από το έθνος-κράτος αλλά και ως
προσήλωση σε οικουµενικές ηθικές και νοµικές αξίες (Papastephanou, 2005), και
από την άλλη το τοπικό ταυτίζεται µε τον πατριωτισµό, ο οποίος εκλαµβάνεται
ως η αφοσίωση στην κοινότητα προέλευσης ή/και η προσήλωση στο έθνος-κρά-
τος και την πατρίδα.

Στη συνέχεια, επικεντρωνόµαστε στη µελέτη αυτού του διαλόγου επιχειρώ-
ντας από τη µια να διερευνήσουµε τις πτυχές του κοσµοπολιτισµού µέσα από τις
ιδέες του Tagore και το έργο της Nussbaum και από την άλλη να αναδείξουµε
τις συνεπαγωγές της κοσµοπολιτικής εκπαίδευσης για τις εκπαιδευτικές πολιτι-
κές του αιώνα που διανύουµε.

∆ιάλογος περί πατριωτισµού ή/και κοσµοπολιτισµού

Ο Rabindranath Tagore (2005[1915]) µέσα από το µυθιστόρηµά του «Το σπί-
τι και ο κόσµος» θέτει σε αµφισβήτηση µια σηµαντική αξία της εποχής του, την
αφοσίωση στο έθνος και την πατρίδα, καθώς θεωρεί ως σηµαντικότερη την προ-
σήλωση του ανθρώπου σε οικουµενικές ηθικές αξίες. Οι ιδέες του Tagore εκ-
φράζονται διά του ήρωά του, του πλούσιου Ινδού γαιοκτήµονα Νικίλ, ο οποίος
αντιµετωπίζει µε σκεπτικισµό τις έντονα εθνικιστικές ιδέες και πρακτικές του κι-
νήµατος της αυτάρκειας (swadeshi movement), δηλώνοντας πως, αν και είναι
πρόθυµος να υπηρετήσει την πατρίδα του, κρατά τη λατρεία του για το δίκαιο,
που είναι πολύ µεγαλύτερο από τη χώρα του, διότι το να λατρεύει τη χώρα του
σα θεό είναι σα να την καταριέται.

Στο πλαίσιο του διαλόγου περί «τοπικού-παγκόσµιου» και «πατριωτισµού-
κοσµοπολιτισµού» η Nussbaum (1996), συµφωνώντας απολύτως µε τον Tagore,
επισηµαίνει ότι η έµφαση στην πατριωτική υπερηφάνεια –όπως αυτή προβάλλεται
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µέσα από το µυθιστόρηµα του Ινδού στοχαστή, διά του συνθήµατος Μπάντε Μα-
τάραµ (Χαίρε Μητέρα)– µπορεί να καταστεί ηθικά επικίνδυνη και να λειτουρ-
γήσει ανατρεπτικά ακόµη και για αξιόλογους σκοπούς του πατριωτισµού, όπως
η εθνική ενότητα. Επιπρόσθετα, τονίζει ότι στο σύγχρονο κόσµο σηµαντικά η-
θικά ιδανικά, όπως η δικαιοσύνη και η ισότητα, µπορούν να εξυπηρετηθούν ε-
παρκέστερα από το ιδεώδες του κοσµοπολίτη, δηλαδή του ανθρώπου που πι-
στεύει στην παγκόσµια ανθρώπινη κοινότητα.

Αναζητώντας τις απαρχές του όρου κοσµοπολίτης οδηγούµαστε στην αρχαία
Ελλάδα, όπου ο Σωκράτης έθεσε αρχικώς το ζήτηµα λέγοντας ότι δεν είναι Α-
θηναίος ούτε Έλληνας πολίτης, αλλά πολίτης του κόσµου, ενώ αργότερα ο ∆ιο-
γένης ο Κυνικός έλεγε ότι θεωρούσε τον εαυτό του πολίτη του κόσµου, καθώς δεν
επιθυµούσε να ορίζει την ταυτότητά του µε βάση τον τόπο καταγωγής ή/και τη
συµµετοχή του σε µια συγκεκριµένη κοινωνική οµάδα, αλλά συνέδεε την ιδιό-
τητα του πολίτη µε οικουµενικές φιλοδοξίες και οικουµενικά ενδιαφέροντα. Η
Nussbaum στη συζήτηση περί των ορίων του πατριωτισµού αντλεί αρκετά από
τα επιχειρήµατά της υπέρ του κοσµοπολιτισµού από το πλαίσιο σκέψης των στω-
ικών φιλοσόφων, οι οποίοι τονίζουν ότι, για να είναι κανείς πολίτης του κόσµου,
δε χρειάζεται να εγκαταλείψει την τοπική του ταυτότητα, καθώς προσεγγίζει
τον κόσµο µέσα από µια τοπική ταυτότητα, από τις ιδιαίτερες αγάπες που έχει
διαµορφώσει και οι οποίες συνιστούν οµόκεντρους κύκλους –οικογένεια, γει-
τονιά, πόλη, περιοχή κ.λπ.–, ο ευρύτερος των οποίων είναι η ανθρωπότητα ως
σύνολο, και ότι καλή πολιτική εκπαίδευση είναι αυτή που προετοιµάζει τον άν-
θρωπο για το ρόλο του ως πολίτη του κόσµου, διότι: (α) η µελέτη της ανθρωπό-
τητας έχει ιδιαίτερη αξία για την αυτογνωσία,3 (β) τα προβλήµατα των ανθρώ-
πων λύνονται αποτελεσµατικότερα όταν αντιµετωπίζονται µε κριτήριο την α-
φοσίωση στην οικουµενική κοινότητα της δικαιοσύνης και της λογικής, και (γ)
ότι η στάση του κοσµοπολίτη έχει ιδιαίτερη σηµασία, καθώς αναγνωρίζει στους
ανθρώπους ουσιώδη χαρακτηριστικά τους που αξίζουν σεβασµό και αποδοχή,
όπως η ελπίδα για δικαιοσύνη και καλοσύνη και η ικανότητά τους να συλλογί-
ζονται προς αυτή την κατεύθυνση.

Ως ένθερµη υποστηρίκτρια της κοσµοπολιτικής αντίληψης περί εκπαίδευ-
σης, η Nussbaum θα επιθυµούσε να δει τη σύγχρονη εκπαίδευση να υιοθετεί τη
στωική στάση του κοσµοπολίτη, επισηµαίνοντας ότι κέντρο της πολιτικής εκ-
παίδευσης οφείλει να καταστεί η οικουµενική και όχι η εθνική ή η δηµοκρατι-
κή υπηκοότητα. Σε αυτή την κατεύθυνση, διατυπώνονται εκ µέρους της τέσσε-
ρα βασικά επιχειρήµατα. Πρώτα πρώτα υποστηρίζει ότι µέσω της κοσµοπολιτι-
κής εκπαίδευσης µαθαίνουµε περισσότερα για τον εαυτό µας. Εδώ υιοθετεί το
πρώτο επιχείρηµα των στωικών, περί µελέτης της ανθρωπότητας και αυτογνω-
σίας, επισηµαίνοντας όµως ότι, όταν το έθνος µας έχει άγνοια του µεγαλύτερου

3Υπό την έννοια ότι βλέπουµε τους εαυτούς µας καθαρότερα, όταν βλέπουµε τους δικούς µας τρόπους
παράλληλα µε εκείνους των άλλων.



µέρους του υπόλοιπου κόσµου, τότε έχει, από πολλές καίριες απόψεις, άγνοια
του εαυτού του. Σύµφωνα µε το δεύτερο επιχείρηµα της Nussbaum, προοδεύουµε
επιλύοντας προβλήµατα που απαιτούν συνεργασία όλων των ανθρώπων. Υ-
πάρχει πλήθος ζητηµάτων (φυσικοί πόροι, κλιµατική αλλαγή, ρύπανση, φτώχεια,
εκµετάλλευση του τρίτου κόσµου κ.λπ.) που απαιτούν διεθνή συντονισµό-προ-
γραµµατισµό, παγκόσµια γνώση και κυρίως την αποδοχή της ιδέας ότι όλα τα αν-
θρώπινα πλάσµατα έχουµε κοινό µέλλον. H Nussbaum υποστηρίζει ότι η κο-
σµοπολιτική εκπαίδευση µπορεί να θέσει το πλαίσιο για προσέγγιση αυτών των
ζητηµάτων στη σωστή βάση. Το τρίτο επιχείρηµά της εστιάζεται στο ότι ανα-
γνωρίζουµε πως έχουµε ηθικές υποχρεώσεις προς τον υπόλοιπο κόσµο που εί-
ναι πραγµατικές και διαφορετικά θα παρέµεναν άγνωστες. Εδώ υποστηρίζεται
ότι οι επιλογές του έθνους σε ζητήµατα πολιτικής, οικονοµίας κ.λπ. πρέπει να
παίρνουν σοβαρά υπόψη τους τα θεµελιώδη δικαιώµατα όλων των άλλων αν-
θρώπων και ότι πρέπει (το έθνος) να έχει αποκτήσει στέρεα και σε βάθος γνώ-
ση, προκειµένου να µπορεί να αρθρώνει λόγο ή να συµµετέχει σε διάλογο γι’ αυ-
τά τα δικαιώµατα. Τέλος, µε το τέταρτο επιχείρηµά της υποστηρίζει ότι κατα-
σκευάζουµε ένα συνεπές και καθαρό επιχείρηµα βασισµένο στις διακρίσεις τις
οποίες είµαστε πρόθυµοι να υποστηρίξουµε. Η Nussbaum εδώ, πολύ εύστοχα,
επισηµαίνει ότι, αν και υπάρχουν αξίες οι οποίες, πάνω και πέρα από τα όρια
του γένους, της φυλής, της εθνότητας, µας κάνουν να ενώνουµε τα χέρια, αυτές
οι ίδιες αξίες, ως διά µαγείας, ατονούν εντός των συνόρων των εθνών, καθώς τα
σύνορα αυτά καθορίζουν τον τρόπο µε τον οποίο διαλεγόµαστε-συζητούµε. Σε
αυτό ακριβώς το σηµείο επισηµαίνεται και η µεγάλη αξία του πολυπολιτισµικού
σεβασµού εντός και εκτός του έθνους, καθώς, ενγένει, αν και ισχυριζόµαστε ό-
τι ο σεβασµός είναι µια θεµελιώδης αξία που αφορά εξίσου όλα τα ανθρώπινα
πλάσµατα, στην πραγµατικότητα συνήθως εννοούµε ότι το δικό µας έθνος αξί-
ζει έναν ιδιαίτερο σεβασµό.

Στο διάλογο περί πατριωτισµού ή/και κοσµοπολιτισµού ο Barber (1996) α-
ποδέχεται τον πυρήνα των επιχειρηµάτων της Nussbaum, αλλά επισηµαίνει ότι
δεν πρέπει να υποτιµάται ότι το έθνος του [αµερικανικό έθνος] έχει πετύχει να
µπολιάσει τα πατριωτικά του αισθήµατα µε την πίστη στο Σύνταγµα, η οποία
στηρίζεται στις «ουσιώδεις αξίες του δικαίου και της δικαιοσύνης», και ότι στον
τρέχοντα διάλογο περί πατριωτισµού ή/και κοσµοπολιτισµού δεν αποτυπώνεται
ο κρίσιµος ανθρωπιστικός ρόλος της «ταυτότητας» σε έναν κόσµο συµβολαίων,
αγορών και χρήµατος. Για το ίδιο ζήτηµα ο Appiah (1996) δηλώνει υπέρµαχος
του φιλελεύθερου κοσµοπολιτισµού, στο πλαίσιο του οποίου έχει ιδιαίτερη αξία
η ποικιλία των ανθρώπινων µορφών στην κοινωνική και την πολιτική ζωή, δεν
είναι επιθυµητό όλοι οι άνθρωποι να γίνουν µέρος ενός οµοιογενούς παγκό-
σµιου πολιτισµού και θεωρείται απολύτως φυσιολογικό να καταγράφονται δια-
φορές (τοπικές ή παγκόσµιες) σε ηθικό επίπεδο. Το όραµα της Nussbaum συµ-
µερίζεται και ο Falk (1996), ο οποίος θεωρεί ότι η Nussbaum µε αριστοτεχνικό
τρόπο και στην κατάλληλη ιστορική στιγµή προκαλεί την πολιτική φαντασία να
υπερβεί τον τυφλό ρεαλισµό των σύγχρονων πατριωτικών αντιλήψεων. Επιση-
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µαίνει όµως ότι τα επιχειρήµατά της διατυπώνονται µε τρόπο που ενθαρρύνει την
πόλωση µεταξύ εθνικής και κοσµοπολιτικής συνείδησης, γεγονός που λειτουρ-
γεί παρελκυστικά, δηµιουργώντας µια διελκυστίνδα υπεραπλουστευτικών επι-
χειρηµάτων και αναλύσεων υπέρ της µίας ή της άλλης πλευράς.

Από την άλλη, ο Pinsky (1996) ασκεί δριµεία κριτική στις θέσεις της Nussbaum
υποστηρίζοντας ότι οι θέσεις της είναι αδύναµες και παρουσιάζουν µια άποψη
του κόσµου η οποία θα ήταν αληθινή µόνο αν οι άνθρωποι δεν ωθούνταν από
συναισθήµατα. Αµφισβητεί τα περί οµόκεντρων κύκλων θεωρώντας ότι αποτυ-
πώνουν µια στατική απεικόνιση ενός κόσµου που όµως αλλάζει συνεχώς, και
συνεχίζει χαρακτηρίζοντας τα επιχειρήµατά της περί κοσµοπολιτικής εκπαί-
δευσης ως αναιµική ουτοπία.

Στις θέσεις της Nussbaum ασκούν κριτική ο Waltzer (1996) και ο Gutman
(1996), καθώς και ο Taylor (1996), λέγοντας ότι δεν µπορούµε να είµαστε πολί-
τες του κόσµου, γιατί δεν έχει αυτός ο κόσµος πολιτικές δοµές στις οποίες µπο-
ρούµε να συµµετάσχουµε και να επηρεάσουµε. Για να είµαστε πολίτες χρεια-
ζόµαστε µια πολιτική κοινότητα και αυτή προς το παρόν είναι το εθνικό κράτος,
εκείνο που περικλείεται από τα εθνικά σύνορα. Την ιδιότητα του πολίτη όµως
την απολαµβάνουµε µέσα στα πλαίσια της δηµοκρατίας. Ωστόσο, η δηµοκρατία
για να επιζήσει χρειάζεται τον πατριωτισµό, υπό την έννοια ότι η δηµοκρατία
διατηρείται µε τη µαζική συµµετοχή στην πολιτική ζωή και την καταφατική στά-
ση προς τους κανόνες διακυβέρνησης, δηλαδή διά του λεγόµενου συνταγµατι-
κού πατριωτισµού. Στην ίδια κατεύθυνση, η Himmelfarb (1996) αναφερόµενη στις
ψευδαισθήσεις του κοσµοπολιτισµού τονίζει ότι από τον κατάλογο των κοσµο-
πολιτικών αξιών της Nussbaum απουσιάζουν προκλητικά η δηµοκρατία και η ε-
λευθερία, καθώς είναι πολιτειακά προσανατολισµένες και εξαρτηµένες από ε-
θνικούς και πολιτικούς θεσµούς των δυτικών εθνών και κρατών.

Ολοκληρώνοντας τη θεωρητική συζήτηση περί πατριωτισµού ή/και κοσµο-
πολιτισµού, επισηµαίνουµε ότι σε πρακτικό επίπεδο –και διά των εκπαιδευτικών
συστηµάτων– το ιδεώδες του κοσµοπολιτισµού συχνά χρησιµοποιείται επιτη-
δευµένα, κυρίως µέσω της συµφεροντολογικής επίκλησής του και της µερικής
ή/και ατελούς εφαρµογής των κοσµοπολιτικών αξιών (Held, 2003), µε αποτέλε-
σµα αντί να διαµορφώνουν οι άνθρωποι έναν κοσµοπολιτικό εαυτό να οδηγού-
νται στη διαµόρφωση ενός διάχυτου, θολού και ασαφούς παγκοσµιοποιηµένου
εαυτού και στην υπεραπλουστευτική προσέγγιση κρίσιµων πολιτικών, οικονο-
µικών και κοινωνικών ζητηµάτων.

Κοσµοπολιτική εκπαίδευση και εκπαιδευτική πολιτική του 21ου
αιώνα

Η παγκοσµιοποίηση, ως εµπειρικό φαινόµενο αλλά και ως ιστορική συγκυ-
ρία, αποτελεί µείζονα πρόκληση και για την εκπαίδευση, η οποία, όπως έχουµε
ήδη επισηµάνει, αντί να αντιµετωπίζει επιφυλακτικά και αµήχανα το φαινόµε-
νο ή να αποδέχεται παθητικά τα επιχειρήµατα που διατυπώνουν οι διάφορες



σχολές πολιτικής σκέψης, µε σκοπό να διατηρήσουν την υφιστάµενη παγκο-
σµιοποιηµένη κατάσταση, οφείλει να αποκτήσει έναν πιο ενεργητικό ρόλο στην
κατεύθυνση της διαµόρφωσης των κατάλληλων συνθηκών, ώστε τόσο οι εφαρ-
µοζόµενες εκπαιδευτικές πολιτικές όσο και η έρευνα για τα αναλυτικά προ-
γράµµατα να προωθήσουν το κοσµοπολιτικό παιδαγωγικό ιδεώδες –χωρίς υπε-
ραπλουστεύσεις και σκοπιµότητες– και κυρίως µέσα από µια δέσµη βασικών
προϋποθέσεων για το τι πρέπει να εκλαµβάνεται ως αληθινά κοσµοπολιτικό.
Στην κατεύθυνση αυτή, ο Ζεµπύλας (2009) υποστηρίζει ότι ο κοσµοπολιτισµός
πρέπει να περιλαµβάνει αγάπη και φροντίδα για όλο τον κόσµο ως σύνολο, υ-
πευθυνότητα και λογοδοσία για την ατοµική και συλλογική ανθρώπινη δράση
και επίδραση πάνω στην ετερότητα (έµβια και άβια), ευαισθησία και αναγνώ-
ριση των ιστορικών ηθικών χρεών που εκκρεµούν ανάµεσα σε λαούς και κουλ-
τούρες και τα οποία συνεχίζουν να παράγουν εκµετάλλευση, δυστυχία και ανι-
σότητες, καθώς και γνωστική και υπαρξιακή ανοικτότητα στην πολιτισµική ετε-
ρότητα.

Στο πλαίσιο αυτό και έχοντας υπόψη τα επιχειρήµατα της Nussbaum και τις
ιδέες του Τagore4 περί κοσµοπολιτικής εκπαίδευσης αντιλαµβανόµαστε ότι δη-
µιουργείται µια σειρά από συνεπαγωγές για την εκπαιδευτική πολιτική που ε-
πιλέγει να θέσει ως προτεραιότητα την προαγωγή του κοσµοπολιτικού παιδα-
γωγικού ιδεώδους, δεδοµένης µάλιστα της ικανότητας της εκπαίδευσης να συ-
νεισφέρει σηµαντικά στη διάπλαση του ανθρώπου καθώς και στη διαµόρφωση
ενός πιο δίκαιου µελλοντικού κόσµου, µέσα από την καλλιέργεια ηθικών, ευαί-
σθητων και στοχαζόµενων ατοµικοτήτων, οι οποίες θα οδηγήσουν στη διαµόρ-
φωση πιο δίκαιων συλλογικοτήτων.

Ως βασική-θεµελιώδη συνεπαγωγή θεωρούµε την έµφαση σε µια «εκπαί-
δευση ίσων ευκαιριών», η οποία θα επικεντρώνεται στην προάσπιση και προα-
γωγή οικουµενικών αξιών όπως η δικαιοσύνη, η ισότητα και ο σεβασµός των δι-
καιωµάτων του ανθρώπου. Μια εκπαίδευση ίσων ευκαιριών δεν µπορεί παρά να
επιδιώκει την ανάπτυξη της προσωπικότητας όλων των ανθρώπινων πλασµάτων
–χωρίς διακρίσεις εξαιτίας της οικονοµικής, της κοινωνικής ή άλλης κατάστα-
σης– και την επιτυχή ένταξή τους στο πολυδιάστατο κοινωνικό περιβάλλον της
εποχής µας, αφενός µέσα από τη συγκρότηση και την αποδοχή κοινών αξιών
και αφετέρου διά της ισόρροπης ανάπτυξης των νοητικών, συναισθηµατικών και
ψυχοκινητικών δεξιοτήτων και ικανοτήτων τους. Με την έννοια αυτή, αναφε-
ρόµαστε σε ένα ανθρωποκεντρικό µοντέλο εκπαίδευσης, το οποίο θα έχει ως προ-
τεραιότητά του τη διαµόρφωση ανθρώπων οι οποίοι –επιδεικνύοντας ενσυναί-
σθηση– θα µπορούν να λειτουργήσουν ως υπεύθυνες και ενεργές προσωπικό-
τητες στο σύγχρονο παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον, που, αν και διακρίνεται
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4O Iνδός στοχαστής επισηµαίνει κυρίως τον κρίσιµο ρόλο της ελευθερίας και του ανοικτού πνεύµατος στην
εκπαίδευση, ώστε κάθε άνθρωπος να γνωρίσει τις σηµαντικές πτυχές των άλλων πολιτισµών, διατηρώ-
ντας όµως την πολιτισµική κληρονοµιά του κατά τρόπο που να επιτυγχάνεται η εναρµόνισή του µε το το-
πικό καθώς µε και το ευρύτερο-διεθνές πολιτισµικό περιβάλλον.
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από ποικιλία πολιτισµικών, γλωσσικών, εθνοτικών και κοινωνικο-οικονοµικών
χαρακτηριστικών, µπορεί εύκολα να διολισθήσει προς την υιοθέτηση ενός µο-
νοδιάστατου πολιτισµικού µοντέλου, το οποίο θα µπορούσε να θέσει στην υπη-
ρεσία των οικονοµικών συµφερόντων τούς διανοητικούς πόρους και να υλοποι-
ήσει µία όψη του κόσµου προσαρµοσµένη στα συµφέροντα των ισχυρών και στις
επιταγές της οικονοµίας της αγοράς.

Σε συνέχεια των παραπάνω, και δεδοµένου ότι η οικονοµική παγκοσµιο-
ποίηση είναι µια πραγµατικότητα στο πλαίσιο της οποίας η διεθνής ροή του κε-
φαλαίου κλονίζει συθέµελα τα κατά τόπους συστήµατα κοινωνικού προστατευ-
τισµού, καθώς και ότι γίνεται συνεχώς λόγος για το διευρυµένο ρόλο των αγο-
ρών και τη φιλοδοξία των πολυεθνικών για επέκταση, κυριαρχία, αλλά και δι-
εύρυνση των κερδών τους, αισθανόµαστε την ανάγκη να υπογραµµίσουµε ότι θε-
ωρούµε αναγκαία τη διασφάλιση παροχής εκπαίδευσης προς όλους τους αν-
θρώπους, ανεξάρτητα από τη δυνατότητά τους να πληρώσουν για αυτή, καθώς
η εκπαίδευση ενισχύει την ποιότητα της ζωής τους, συνεισφέρει σηµαντικά στο
να γνωρίσει κάθε ανθρώπινο πλάσµα τα όρια της ανθρωπινότητάς του (Fielding,
1996), αλλά και να µάθει να ζει αρµονικά µε τους συνανθρώπους του στο πλαί-
σιο µιας πανανθρώπινης κοινότητας, αποδεχόµενο, παράλληλα, θεµελιώδεις αρ-
χές των δικαιωµάτων του ανθρώπου, όπως ο σεβασµός στον συνάνθρωπο, η ε-
λευθερία από κάθε µορφής διάκριση, η ελευθερία σκέψης και έκφρασης, η συµ-
µετοχή και η συνεργασία.

Παράλληλα, θεωρούµε ότι χρειάζεται ενεργοποίηση των κατάλληλων κινή-
τρων, καθώς και της αποφασιστικότητας ενός εκάστου των ανθρώπων, ώστε να
διαµορφωθεί µια ηθική της φροντίδας για τον κόσµο ως σύνολο. Οι αρνητικές
συνέπειες της περιβαλλοντικής, της οικονοµικής, της πολιτικής, της τεχνολογι-
κής, καθώς και της πολιτισµικής παγκοσµιοποίησης είναι αναγκαίο να αποτε-
λέσουν αντικείµενο διεξοδικής συζήτησης στους κόλπους της εκπαίδευσης, κα-
θώς παρέχουν την πρώτη ύλη για στοχασµό κάθε ανθρώπου ξεχωριστά αλλά
και όλων µαζί, τόσο για τις ευθύνες του παρόντος όσο και για τις ευθύνες του
παρελθόντος ως προς τη διαµόρφωση της υπάρχουσας κατάστασης, αποκαλύ-
πτουν τα ηθικά µας χρέη προς τον κόσµο, ενεργοποιούν τα κίνητρα και την α-
ποφασιστικότητα κάθε ανθρώπου για δράση, και υποδεικνύουν τους τρόπους
δράσης για τη διαµόρφωση ενός καλύτερου κόσµου.

Κορυφαίο ζήτηµα αποτελεί και η προαγωγή της ανοικτότητας στην πολιτι-
σµική ετερότητα. Η παγκοσµιοποίηση, άλλωστε, συνδέεται και µε ζητήµατα ό-
πως η οµογενοποίηση του γούστου των ανθρώπων και η δυνατότητά τους για
έκθεση σε πολλαπλές πολιτισµικές εµπειρίες, καθώς και µε τον κίνδυνο επιβο-
λής ενός µονοδιάστατου πολιτισµικού µοντέλου που θα οδηγήσει στην εξυπη-
ρέτηση των συµφερόντων των ισχυρών και των επιταγών της οικονοµίας της α-
γοράς. Στο πλαίσιο αυτό, η προαγωγή της ανοικτότητας στην πολιτισµική ετε-
ρότητα αποκτά ιδιαίτερη σηµασία για το κοσµοπολιτικό ιδεώδες και θεωρούµε
ότι πρέπει να αποτελεί σηµαντική προτεραιότητα και για την εκπαίδευση, κα-
θώς προσθέτει ενδιαφέρον για τον πολιτισµό, τη γλώσσα, την τέχνη του άλλου,



ανοίγει τους ορίζοντες του ανθρώπου εκθέτοντάς τον στη διαφορετικότητα, και
εντέλει δηµιουργεί συνθήκες για αποδοχή της πολιτισµικής ετερότητας, η οποία
είναι παραπάνω από αναγκαία στις µέρες µας.

Ολοκληρώνοντας την ανάλυσή µας, επισηµαίνουµε ότι στις µέρες µας, όπου
καταγράφονται καταιγιστικές εξελίξεις σε όλα τα επίπεδα της ανθρώπινης δρα-
στηριότητας, οι οποίες διαµορφώνουν νέες συνθήκες και νέες ανάγκες, χρειά-
ζεται οι πολιτικές για την εκπαίδευση να αποκτήσουν περισσότερη τόλµη και,
κυρίως, να λειτουργήσουν υπερβατικά συµβάλλοντας έτσι στη διαµόρφωση µιας
κοινής προοπτικής για όλα τα ανθρώπινα πλάσµατα, η οποία αξιοποιώντας τις
αντιλήψεις περί κοσµοπολιτισµού θα εστιάζεται στην καλλιέργεια σηµαντικών
ηθικών ιδανικών όπως η δικαιοσύνη και η ισότητα.

Σύνοψη - επιλογικά σχόλια

Η παρούσα εργασία εστιάστηκε στη µελέτη της παγκοσµιοποίησης ως σύν-
θετου εµπειρικού φαινοµένου, στις διάφορες εκφάνσεις της –οικονοµική, πολι-
τική, πολιτιστική, τεχνολογική, περιβαλλοντική– που ασκούν τις επιδράσεις τους
στη ζωή µας, καθώς και στο λόγο περί παγκοσµιοποίησης, επισηµαίνοντας την
αρνητική, τη θετική και την κριτική ως τις τρεις κύριες προσεγγίσεις του λεγό-
µενου «παγκοσµιοτικού λόγου».

Στο πλαίσιο του διαλόγου περί πατριωτισµού και κοσµοπολιτισµού και µε α-
φετηρία τις θέσεις του Tagore και της Nussbaum, οι οποίοι υποστηρίζουν ότι το
ιδεώδες του κοσµοπολίτη µπορεί να υπηρετήσει σηµαντικά ηθικά ιδανικά, όπως
η δικαιοσύνη και η ισότητα, αναπτύχθηκε πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση για τα
όρια του πατριωτισµού, αλλά και για το τι θεωρούµε ότι συνεπάγεται η υιοθέ-
τηση µιας κοσµοπολιτικής εκπαίδευσης για τις εκπαιδευτικές πολιτικές του ει-
κοστού πρώτου αιώνα. Σε αυτή την κατεύθυνση θεωρούµε ότι είναι αναγκαία:
(α) η έµφαση σε µια εκπαίδευση ίσων ευκαιριών, η οποία θα επικεντρώνεται
στην προαγωγή οικουµενικών αξιών όπως η δικαιοσύνη, η ισότητα και ο σεβα-
σµός των δικαιωµάτων του ανθρώπου· (β) η διασφάλιση παροχής εκπαίδευσης
προς όλους τους ανθρώπους, ανεξάρτητα από τη δυνατότητά τους να πληρώ-
σουν για αυτή· (γ) η διαµόρφωση µιας ηθικής της φροντίδας για τον κόσµο ως
σύνολο· και (δ) η προαγωγή της ανοικτότητας στην πολιτισµική ετερότητα, ώστε
να διαµορφωθεί ένας πιο δίκαιος µελλοντικός κόσµος, ο οποίος αποδεχόµενος
σηµαντικές οικουµενικές άξιες θα αναδείξει και νέες µορφές συλλογικότητας.
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